

馬前卒憶老將軍

王聯奎

——追隨楊公子惠五十八年往事

時光迅速，迄至今（六十八）年五月十五日止，楊惠公（楊森將軍字子惠）已逝世兩週年了。由於我追隨惠公有將近六十年的歲月，溯憶往事，他的音容笑貌，宛然在目；尤其在戰場上指揮大軍作戰的雄風，他在台灣攀登玉山時的堅忍毅力，以及他熱愛黨國的忠貞志節，莫不令人肅然起敬，永遠活在世人的心中。

少年白頭往事如烟

我打從十七歲那年，即開始追隨楊惠公，屈指算來，已快歷經一個「甲子」，當時是青春少年，而今竟成白頭老翁，歲月不饒人，時光的浪潮正無情地捲走了古往今來多少英雄豪傑。

我記得是民國八年的春暖花開日子裏，楊惠公正担任四川軍務督理，職權相當於督軍和省長，集軍政大權於一身。他見川軍份子複雜，良莠不齊；決心訓練新幹部來整飭川軍，遂創立四川陸軍教導隊，校址設在成都南較場之原尊經書院內，招收高中畢業生加以訓練。

我當時剛從成都師大附中畢業，即前往報名應考，詎知報考者有六、七千人之多，只錄取約一千人，我僥倖名列榜上。首期新生編為九個區隊，我分在第一區隊，接受為期六個月的入伍訓練。惠公當時僅三十出頭年紀，雄姿英發，精神飽滿，經常蒞臨隊上巡視，每星期必然要給全隊作一次精神講話。他的身材固不高大，但講話時聲音宏朗，從不帶講演稿，一口四川腔調，聽來很有親切感。惠公講話內容：不外乎要國家不受外侮，要國家強盛，先要軍事統一，結束內戰；每位革命軍人必須愛國家、愛同胞、建設地方、為桑梓服務。他每次的剴切訓示，循循誘導，使每位入伍學員熱血沸騰，十分感動，愛國意識油然而生。

六個月入伍訓練結束後，惠公即將此一教導隊改名四川陸軍講武堂。惠公不惜重金禮聘留日學軍事的人才作教官，步騎炮工輜一應俱全。在講武堂三年畢業後，惠公即派我們這些初生之犢不畏虎的准少尉軍官，到各地部隊訓練新軍，改

進川軍素質。

五老七賢督署請願

惠公在四川軍務督理六年內，對成都的建設不遺餘力；當時成都街道狹窄，又不整齊，乃釐定都市改建計畫。先從最繁華的東大街、鹽市口、春熙路開始拓寬，命令士兵拆除兩旁民房，甫一施工，成都著名士紳所謂的「五老七賢」，就相偕到督理官署請願，要求收回成命。我僥巧亦適時在場，但見惠公與這羣鬚眉俱白的老士紳，高談闊論，優禮有加，虛與委蛇，盡量拖延時間；另方面命我通知市政督辦王纘緒督促士兵儘快拆屋。迨這羣士紳離開督理官署回家時，始發現東大街、鹽市口及春熙路兩旁民房已拆除光了。從此，成都市容煥然一新，要不是惠公的魄力，如何作得到？

大家都知道惠公注意體育，在此時期令各級學校開關運動場，經常舉辦運動會，蔚為風氣。對教育十分熱心，特將有定額收入的肉稅獨立，

專作教育經費之用。此外，凡川籍學生留學國外或省外者，皆有津貼補助，按年匯發，對清寒學生幫助甚大。還興築了一條從成都到灌縣的成灌公路。在成都市區關建了一座少城公園，園內有運動場、民教館及演講場所。為推行新政，改變陳腐的落伍觀念，大力破除迷信，取締偶像崇拜。

四川許多守舊的軍閥如：劉湘、劉文輝、鄧錫侯等，對惠公推行的各項新政，不表贊同；暗中唆使其得力部將王纘緒、王兆奎等背叛，致使惠公的統一全川之戰，功敗垂成。惠公不得已於民國十四年帶了少數部屬，黯然離川；我追隨他到湖北宜昌休養生息。此時的惠公並不氣餒，誓言仍要回到故鄉，繼續推行新政，建設地方。

五九慘案痛懲英軍

大約在宜昌住了兩三年，這段日子裏，川中戰亂頻仍，各個軍閥為爭奪地盤，相互征戰，幾無寧日，苦了老百姓。不久，川中軍民又歡迎他回來，部隊駐紮在萬縣；因他平日重視對士兵的愛國教育，湊巧這段期間英國輪船迭次浪沉民船，於是觸發了所謂的「萬縣九、五慘案」，此事件轟動中外。我當時担任惠公統率的第二十軍參謀處中校參謀，惠公看到英國艦砲猛轟萬縣鷄公嶺、南街街及軍長軍部，痛心疾首；急下令從夔門起的兩岸軍民在山崖用滾石擊打溯江而上的英艦。士兵們聽說可以開槍還擊英國人，莫不奮勇爭先；其中夏旅長炯親率一連人不顧艦上機關槍的掃射，勇登英輪萬流號，一位軍士用馬刀把英

國船長砍作兩段。第廿軍其他部隊如：楊旅長幹才、于旅長淵、雷旅長宗厚均各率其部隊沿江攔擊，據聞英國軍艦威漢號的高級軍官多人，被我軍擊斃。此為我國自鴉片戰爭後，第一次給驕傲的英國人以顏色看。

惠公在萬縣留下許多偉大的建設，譬如萬縣城區與繁盛的南街街之間有一條深溝隔絕，形成一道峽谷。惠公以軍民合力方式，用古老法子，以石頭為主要建材，修建了這一座雄偉的萬州大橋，以後為紀念國父，改名中山大橋。從宜昌溯江而上，入川的第一座大公園——萬縣西山公園，即是惠公廢除一片亂葬崗的墳場後所興建的，公園內的樓台亭榭，咸依山形地勢而建，俯視長江，景色壯麗。園內興築運動場時，惠公拉着我親自用皮尺測量籃、足、排球場及田徑場的距離，毫不馬虎。

川邊剿共朱德詐降

為訓練政治幹部，他又創辦二十軍萬縣政治學校，校址在白崖書院內，學員有一千六百餘人，其中十三區隊專門負責辦理體育。惠公派我兼任區隊長，曾到京、滬一帶延聘各類體育人才担任教練，一時田徑和球類人才薈萃，經常舉辦各項運動會，莫不盛況空前。每次運動會除有二十軍各團隊代表選手外，其轄區二、三十縣均派選手與會，是四川體育競技濫觴，以後即蔚為風氣。

從民國廿二、三年起，惠公率領的二十軍，一直在四川、貴州、湖南、西康及雲南等省交界的邊區追剿共匪。在川南的通、南、巴地區，將

徐匪向前的部隊圍困，朱匪德親筆寫信給惠公許稱要投誠，作為緩兵之計。由於惠公的部隊慣於穿草鞋，是爬山的游擊戰行家，翻越近萬尺的巴郎山，在懋功大敗朱德所率領的匪眾。蔣委員長得到捷報，特派運輸機一架飛臨懋功城上空，空投嘉勉手諭一件及犒賞金銀元十萬元。當時惠公和我們這些官兵收到白花花的銀元，莫不感動萬分。

民國廿六年七七事變，抗戰爆發，惠公正駐防貴州的安順，負責清剿殘餘匪眾，乃自動請纓抗日，即率二十軍從貴州經湖南、湖北、江西、安徽及江蘇等五省，歷時近兩個月才趕到上海戰場。是川軍第一個響應抗戰的部隊，他是以实际行动來表達愛國赤忱的第一位川軍將領。

請纓抗日血戰大場

民國廿六年十月十三日夜晚，在上海蘆藻濱大場與日軍第三師團主力發生遭遇戰；惠公的部隊奮勇迎敵，血戰一夜，大場乃時立無恙。日軍見攻勢受阻，急忙源源增調生力軍馳援；十五日兩軍在大場頓悟寺的陳家行發生慘烈的爭奪戰。縱然天空有日本木更津戰鬥機掃射，轟炸機投下大批燃燒彈，再加上日軍大砲的不斷轟擊，惠公仍身先士卒，浴血鏖戰。當時川軍僅有步槍、機槍和手榴彈；每當衝鋒號一響，士兵們熱血沸騰，吶喊助威，殺聲震天，以人海戰術的姿態，前仆後繼地和日軍的大砲、坦克及機槍的火網搏鬥。有些士兵週身綑綁手榴彈，仰臥地上去阻止日軍坦克前進，結果自然是粉身碎骨地與日軍坦克同

歸於盡。這一仗，日軍固是首途勁敵，損失甚大；但惠公的部隊也犧牲慘重，有兩個師已所剩無幾，團長林相侯，營長先糾華均壯烈殉國。士兵們持劣勢武器以血肉之軀，奮勇殺敵，悉皆惠公平日對部屬愛國教育的成功有以使然。由於，戰況激烈，傷亡太大，戰至十一月上旬才奉令向蘇州河方面轉進。

此後，我追隨着惠公參加徐州會戰、武漢會戰及第一、二、三次長沙會戰。每次大會戰時，在惠公統率下的川軍，從沒有給國家丟過面子，後來在鄂西會戰與長衡會戰中，均曾給予日軍重大打擊。惠公的部隊在湖南平江縣駐紮最久，一邊打仗一邊建設，且為當地興築了一條二十多里長的馬路；還在平江縣城開過一次運動大會，可謂打仗不忘體育。

主政貴州肅毒健身

民國三十三年十二月惠公奉派担任貴州省主席，貴州是當時抗戰司令台——重慶的南面屏障。日軍一度以大軍壓境，攻入獨山，構成對重慶的極大威脅，惠公主持黔政，既要外抗強敵，又須內靖地方，倍感艱困，那個時候的民間嗜食鴉片煙，生活散漫；尤其在貴陽市，商店要到上午十一時才開店門，乞丐沿街乞討，吃飽了便蹲在街頭捉蚤子，流浪兒在市場以偷竊維生，真是一個貧窮、骯亂和懶散的地方。

那個時候，我追隨惠公担任貴州省保安司令部上校參謀，兼任貴州省政府主席辦公室機要秘書；一天清晨，惠公和我騎馬巡視貴陽街頭，了

解了上述的各種骯陋積習。於是，決心加以整頓，首先把全市乞丐和流浪兒集中在各大廟寺及各省貴陽會館管訓，命他們洗澡，換下骯衣服，穿上制服，各按志趣習藝。另將數約兩三百名流浪兒及青少年乞丐，組成少年農呼隊，每天早上沿街叫醒店家開門，打掃門庭，整理環境清潔，俾能養成早起習慣。明定每週星期一早晨舉行朝會，全市中等以上學校學生，省府各廳處職員一律參加，每次均由惠公親自主持，會中並輪流請一位廳處長作施政工作報告。

為了興建大體育場，惠公下令由保安隊官兵負責，以津貼官兵菜錢作鼓勵，他像在萬縣一樣，親自測量各類球場尺寸，務使合乎標準；這個體育場落成後，允稱西南各省之冠。貴州雖是「地無三尺平」，每座山近乎童山濯濯，於是下令植樹造林，綠化貴州。為改善交通，規定每家出一名壯丁修築公路，缺乏機具，改用土法以柴火燒毀巨石鋪路。為了改革風氣，增進邊疆民族情感，鼓勵苗漢通婚，以前漢人女子不嫁苗人；規定凡漢族女子嫁苗人，厚贈嫁粧。苗族女子入學，每人贈送藍衫青裙新衣一套。

烽火陪都幾段往事

惠公為了嚴禁鴉片煙，清剿土匪，曾費了他很多心血，有一位保安司令因延誤剿匪時機，惠公斷然將其撤職。貴州和雲南，廣西交界地區，是煙毒和土匪滋蔓的溫床；惠公派我担任此一邊區中匪患最猖獗，煙毒最泛濫的冊亨縣縣長，我到任後盡力整飭，土匪絕跡，鴉片煙清除淨盡，

總算未辱使命。

先總統 蔣公於民國卅六年任命惠公担任重慶市長，惠公派我担任重慶市政府及重慶衛戍總司令部總務處長，每天早晚都和惠公生活在一起。三十八年九月份中央各機關相繼從廣州遷到重慶。當時中央各機關合組有一個遷建委員會，召開大會時，惠公派我代表他出席。惠公指示我要在會上說明兩點：一、凡各機關在重慶原有辦公處所可用者，請即住原有辦公處所。二、如原有辦公處所不堪使用者，可任選私人寓邸或公司行號徵用辦公。因惠公指示說：沒有中央那有重慶？在緊急時期一切以國家為重。從此，中央各機關辦公處所均獲解決。卅八年十一月下旬某日共匪劉伯誠部勁旅，從南岸海棠溪竄擾重慶，並採取包圍態勢。惠公急調得力部隊保護 蔣公等一行由重慶直飛成都。迨至同月廿九日局勢惡化，我追隨惠公率軍從敘寧經川北輾轉抵達成都。始知 蔣公和隨行人員蔣經國先生、谷正綱先生、黃少谷先生、周宏濤先生、夏功權先生、陶希聖先生等一行，暫住於成都北較場中央軍校官邸內，且被四川與共匪所勾結的軍閥鄧錫侯、劉文輝和潘文華聯合派出的六、七百便衣部隊包圍，不讓 蔣公等一行搭乘飛機來台灣。惠公聞訊即趨車到軍校官邸晉謁，先總統 蔣公留下惠公在官邸，共進午餐，密談甚久。

浩氣雄風說退叛將

餐後，我陪惠公趨車往訪四川另一實力派將領王纘緒，王是惠公老部屬，適王的夫人亦在座



楊森將軍（二排左）民國三十九年來台之初任總統府戰略顧問時與全體戰略顧問合影。

。當時，惠公對王說：「這些年來 蔣公對四川關懷備至，照顧備至，鄧錫侯這些龜兒子怎可對長官如此不禮貌，我們二人應聯合起來保護 蔣公等的安全，必要時跟那些龜兒子拚了。」王續緒也十分同意惠公的看法，二人決定先禮後兵，聯名寫一封信給鄧錫侯、劉文輝和潘文華，信內大意是說：我們都是 蔣公多年的部屬，

蔣公對四川垂愛關懷備至，你們切不可為難蔣公，何況今日天下大勢尚難逆料，你們切不可聽信匪謬讒言，魯莽從事，身敗名裂，為天下人恥笑。請你們傳令即日撤走包圍 蔣公官邸的便衣部隊，否則的話，我們即以兵戎在戰場上相見。由於，鄧錫侯、劉文輝、潘文華等對惠公的勇敢善戰，早已傾敬多次，凜於蔣公的德威；這批見風轉舵的軍閥，於當天下午就撤走包圍官邸的便衣部隊。我清楚記得，這一天是十二月十五日。翌日，蔣公等一行在惠公部屬保護下即從軍校官邸趨車赴成都新津機場搭乘專機直飛台灣。因而，鄧錫侯、劉文輝、潘文華與匪諜們合謀的

第二個「西安事變」，才化為烏有。

蔣公抵台後，即電告參謀總長顧祝同將軍派軍用專機一架，指定載惠公和孫震將軍來台。民國卅八年十二月十八日清晨，孫震將軍帶了韓副主任文源三位副官和一位參謀，惠公只帶了我們同行，偌大的軍機僅載了我們約十餘人，從成都鳳凰山機場起飛，因係舊飛機，直到黃昏時分才飛抵海南島的海口機場，住宿一宵，第二天始飛來台。

惠公來台定居有廿八年之久，這段日子裏他雖古稀高齡仍閒不下來，對黨國、對體育、對老人福利、對文化事業、作過很多貢獻，因有許多鄉長已經寫過，茲不贅述。

我追隨惠公已五十八年，深知惠公不僅是一位勇敢善戰的軍事家，不僅是一位知人善任的政治家，不僅是一位移風易俗的社會改革家，而且還是一位能詩能文的文學家，惠公的彪炳勳業，偉大事蹟，與多方面的卓越表現，必然光耀史冊，永垂不朽。

詩聯新話

謝康博士著
定價 四元
郵撥 一四〇四四號中外社

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

(頁五十二見文)

照圖「軍將老憶卒前馬」奎聯王



王為三左排前。影合好友鄉同與邸寓店新北台在誕華十九(四左排前)軍將森楊
 。聖成王人行發誌雜外中為三右，如想哀士義女共反籍川為五左，奎聯



為三右排前，坦時林事幹總為左排前。影合邸寓在仁同作工協體國全與軍將森楊
 (頁四十八見文) 授教森樹龔為左排後，授教澄清汪為右排後，革民揚姐小九第